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MUQODDIMS

Foza tesevviiri ve montiqi tefokkiiriin inkisafinda
stereometriya masalalorinin  boyiik shemiyysti oldugunu
nozers alaraq, metodik vosaitde «Coxiizliiler» mévzusuna aid
mosalalerin halli verilmisdir.

Umumtshsil mektoblorinin V-XI siniflari ligiin riyaziyyat
programina (Azerbaycan Respublikasi Tehsil Nazirliyinin
26.09.2002-~ci il tarixli 909 sayli amri ilo tesdiq edilmisdir.)
miivafig olaraq X sinifde «Riyaziyyat ve informatikay tohsil
sahasini se¢gmayon sinifler iigiin «Coxiizliillor» mévzusunun
todrisine 11 saat, «Riyaziyyat vo informatikay» tohsil sahasini
se¢on siniflords ise 31 saat vaxt ayrilmisdir.

Metodik vesaitdo prizmamn, piramidanin sothinin saha-
sinin hesablanmasina, goxiizliilorin miistavi kesiklsrinin qurul-
masina vo diizgiin goxiizliilere aid mesololerin helli riyaziyyat
programinin  teleblerine miivafiq olaraq sagirdlorin bilik,
bacariq ve verdisleri nazers alinmagla verilmisdir.

Voesaitin  tortibinde M.1.Skanavinin rehberliyi ile
hazirlanmis «C6opruk 3ana4 o Matematwke», A.V.Pogorelov
«Hondoaso 7-11», M.C.Mardanov, S.S.Mirzayev,
R.HHeasenov, C.C.Haciyev «Hondoso-10» kitablarmdan
istifade olunmusdur.

Mosolalerin bir qismi ¢otin hsll olunan ve olimpiada
tiplidir.

Belo mosololerin  segilmasinde vo hollin  semarsli
tsullarla  verilmosindo ~ miislliflor  ¢oxillik miiellimlik
tocriibesindan istifads etmislar.

Metodik vasaitdon ali mokteb telobalori, orta moktoblo-
rin riyaziyyat miiellimlori, sagirdler, riyaziyyatla maraqglananlar
istifads edo bilarlor.



MOSI9LILOR

1, Prizma

. Ikitizli bucagn iizlerinde yerlosen A ve B
ndqtelorinden ikiiizlii bucagm tiline AA; ve BB,
perpendikulyarlar1 endirilmigdir. AA,=3, BB;=4,
AB;=6, AB=7 olarsa, A;B; tilindeki Y ikiiizlii
bucagini tapin.

Ugiizlii bucagin iki miistovi bucag: iti olub o-ya,
figiincli bucaq ise y-ya boraberdir. o miistovi
bucagmin qargisinda duran ikiiizli ¢ bucagmi ve y
miistovisi ilo qargidaki tilin omole gotirdiyi B
bucagini tapin.

. Diiz iicbucagh prizmanmn oturacaginin terofleri
10sm, 17sm ve 21sm-o, prizmanin hiindiirlilyi ise
18sm-o borabardir. Yan tilden ve oturacagm kigik
hiindiirlilyiinden kegen kesiyin sahoasini tapin.

. Mail prizmanin yan tili 15sm olub, oturacaq
miistovisi ile 30° bucaq altinda kesisir. Prizmanm
hiindiirliiyilinii tapm.

. Mail tigbucagh prizmada yan tillor arasindaki
mosafs 37sm, 13sm ve 40sm-o beraboardir. Boylik
yan iizle qarsisindak til arasindaki mesafeni tapin.

. Diizgiin tigbucagli prizmanin asagi oturacaginin
torefinden yan iizleri a bucagi amslo getiren diiz
xotlor izra koson miistovi verilmigdir. Bu miistovi-
nin prizmamn oturacagmna meyl bucagim tapin.

. Diizgiin dérdbucagh prizmada oturacagin iki qonsu
torafinin ortasindan kegon miistovi, ii¢ yan tili kesir
vo oturacaq miistevisi ile o meyl bucagim emslo
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gotirir. Oturacagm torofi a-ya beraberdir. Alnmis
kosiyin sahasini tapin.

Duzgun dordbucaqli prizmanin oturacaginin sahesi
144sm?, hiindiirlityi ise 14sm-dir. Prizmanimn
d1aqona11n1 tapin. _ ‘ :
Diizgiin dordbucaqli prizmanin yan iiziiniin sahasi
Q- beraberdir. Diaqonal kesiyin sahesini tapin.
Diizgiin dérdbucaqli prizmanin oturacaginin torefi
15sm, hiindiirliiyli iso 20sm-s beraberdir. Oturaca-
gn terefinden prizmanin onu kesmeyesn diaqo-
nalma gador an ki¢ik mesafeni tapin.

Diiz iigbucaqh prizmamn biitiin tilleri berabardir.
Yan sothi 12 m?-dir. Hundurluyunu tapin.

Diizgiin dordbucaqh prizmanin yan sothi 32m?
tam sothi iso 40m’-dir. Hiindiirlitylinii tapin.

Mail iigbucaqlt prizmanin yan tilleri ilo iist-iisto
diigen paralel diiz xetlor arasindaki mesafs 2sm,
3sm, 4sm-o boraberdir, yan tili iss Ssm-dir.
Prizmanin yan sethini tapin.

Diizgiin iichucaqlt prizmanin oturacag: terefinden
Vo qar$1 tilin ortasindan kegen miistevi oturacaqla
45%1 bucaq amsle gotirir. Oturacagin terafi ¢-o
beraberdir. Prizmanin yan sethini tapin.

Biitiin tilleri a-ya, oturacaq bucagt ise 60°ye
borabaer olan paralelepipedin diagonallarini tapin.
Diiz paralelepipedin yan tili Sm-o, oturacaginin
torefleri 6m ve 8m-o, oturacaq diaqonallarindan
biri ise 12m-o berabordir. Paralelepipedin diaqo-
nallarini tapin.

Diiz paralelepipedin yan tili 1m-e, oturacagmn
torefleri 23dm ve 11dm-o beraberdir. Oturacagin
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diagonallar nisbeti 2:3 kimidir. Diaqonal kasik-
lorin sahalorini tapin.

Kubun tili a-ya beraberdir. Kubun tepesinden
diger iki tepasini birlegdiren diaqonalina goder
mosafoni tapin. '
Diizbucaqli paralelepipedde oturacagin toroflori
7dm ve 24dm, paralelepipedin hiindiirliiyii ise 8dm-
dir. Diaqonal kesiyinin sahasini tapin.

Diizbucaqli paralelepipedin ii¢ Olgiistine gors;
10sm, 22sm, 16sm; Tam sathini tapin.

Diizbucagh paralelepipedds hiindiirliik A, oturacaq
sahosi O, diaqonal kesiyin sahesi M olarsa, onun
yan sothini tapin.

Kubun iizlerinin merkezlerinin oktaedrin tapaleri,
oktaedrin iizlerinin merkezlerinin ise kubun
topaleri oldugunu isbat edin.

Diiz paralelepipedin oturacaginin toroflori a veo
b-yo boraberdir. Onlar arasindaki iti bucaq ise
60°-dir. Oturacagim boyiik diagonali paralelepipedin
kigik diaqonali ile konqurentdir. Paralelepipedin
tam sothini tapin.

Diiz paralelepipedin oturacag: terefleri lsm ve
4sm, iti bucagi 60° olan paralelogramdir. Paralele-
pipedin boyiik diaqonali 5sm-a borabardir. Parale-
lepipedin tam sathini tapimn.

Tili a-ya beraber olan kubun merkezi onun biitiin
topoleri ile birlesdirilmigdir. Almmug hor bir
piramidanin tam sathini hesablaymn.

Yan iizlori kvadrat olan, diizgiin altibucagh
prizmamin  bdyiik diaqonali d-ye boarabardir.
Prizmanin tam sathini tapin.
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Kubun diaqonallarindan diaqonalla kesismayen
tiline qader mesafenin d-yo beraber oldugunu
bilerak, kubun tam sathini tapin. _
Prizmanin oturacagi terafi a olan kvadratdir. Yan
lizlordon biri kvadrat, digeri ise iti bucag 60°-ye
barabar olan rombdur. Prizmanin tam sethini tapin.
Paralelepipedin oturacag: terafi a-ya beraber olan
kvadratdir. Ust oturacagm tepa ndqtelerinden biri
alt oturacagmn biitiin tepelorinden eyni uzaqliqda
olub, bu oturacagin miistovisinden » mosafods
yerlesir. Paralelepipedin tam soethini hesablayin.
Kubun oturacagmmin merkezi yan iizlerin mor-
kezleri ilo birlesdirilmigdir. Kubun tilinin a-ya
beraber oldugunu bilorsk alinmis oktaedrin sathini
hesablaym.

Diiz paralelepipedin oturacagi rombdur. Alt otura-
cagm bir torefinden ve iist oturacagin bu torefi
qarsisinda yerlogon terofindon kegon miistovi otu-
racaq miistovisi ilo 45° -lik bucaq smsle gatirir.
Alinmis kasiyin sahasi Q-ye beraberdir. Paralele-
pipedin yan sathini tapin.

Diizgiin iicbucaghh prizmanin hiindirliyii 4-a
beraberdir. Oturacagm tillarinin birinden ve o biri
oturacagla bu til qarsisindaki tepeden miistevi
kegirilmisdir. Kesiyin prizma topesindeki bucagi
20 olarsa, kasiyin sahasini tapin.

Diizgiin ticbucagli prizmanmn oturacaginin terafin-
den miistovi kegirilmisdir; bu miistevi prizmanin
yan Uzlerini aralarindaki bucaq a olan diiz xatlor
lizro kesir. Homin miistovi ilo oturacaq miistovisi
arasindaki bucag tapin.
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Diizgiin dérdbucaqli prizmanin oturacagmin terafi
a, yan tili ise 4a-ya beraberdir. Prizmanin
diagonallarmdan kegen ve oturacagin diagonallari-
na paralel olan kesiyin sahasini tapn.

Mail prizmanm oturacagi kateti BC=a olan ABC
tichucagidir. Bu katetin orta nodqtesi iist oturacagin
B; topoesinin proyeksiyasidir. Ugbucagin hemin
katetinden ve AB hipotenuzundan kegen izlor
arasindaki bucaq a-dir. Prizmanin yan tili oturacaq
miistevisi ile B bucagi emale gatirir. Prizmanin yan
sothinin sahasini tapin.

Diizbucaqli paralelepipedin ii¢ 6lgiisiiniin comi 3,
oturacagmin sahesi ise 1 olarsa, onun dlgiilerinin
hans1 giymstinde tam sothinin sahasi an bdyiik
olar?

Diizgiin iigbucaqli prizmanin yan {iziiniin diagonali
ilo o biri yan iizii arasindaki bucaq a, prizmanin yan
tili 4 olarsa, onun tam sathinin sahasini tapin.

II. Piramida

Piramidanin oturacagi berabaryanli ligbucaqdir. Bu
iicbucagin oturacagi 12sm-o, yan torafi ise 10sm-o
borabordir. Yan iizlorin har biri oturacaq miistovisi
ilo 45°-1i bucaq amolo gatirir. Piramidanin hiindiir-
litylinii tapin.

Piramidanm hiindiirliiyi 16m, oturacagiim sahasi
iso 512m*-o boraberdir. Sahesi 50m® olan kesik
oturacaga paralel olarsa, oturacagdan hansi mesa-
fode yerlosor.
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Piramidanmn oturacagi hipotenuzu a olan diizbu-
cagh tigbucaqdir. Yan tillorin her biri oturacaq
miistovisi ile B-ya boraber bucaq smels gatirir.
Piramidanin hiindiirliiyiinii tapim.

Piramidanin oturacagi katetlori 6sm vo 8sm olan
duzbucaqh iicbucaqdir. Plramldanln oturacagindaki
ikitizlii bucaqlarm hamus1 60°-dir. Piramidanin
hiindiirlityiinii tapin.

Hiindiirliiyii 7 olan diizgiin iigbucaqh piramidada
oturacagin a terofinden qarsidaki tili diiz bucaq
altinda kesen miistovi kegirilmisdir. Kasiyin
sahasini tapin.

Diizgiin dérdbucaqli piramidada hiindiirlik 7sm,
oturacagin terafi ise 8sm-dir. Yan tili tapin.
Piramidanin oturacag teraflori 3sm ve 7sm, diaqo-
nallarindan biri 6sm olan paralelogramdir; pirami-
danin hiindiirliiyii diaqonallarin kesisma noqtosin-
doen kegib, 4sm-o beraberdir. Piramidanin yan
tillorini tapin.

Oturacagm a torefine va b yan tiline géro duzgun
1) iigbucaqly; 2) dérdbucaqly; 3) altibucaqli pirami-
danin hiindiirliiytinii tapin.

Oturacagin o tersfine ve % hiindiirlityiine goro
diizgiin; 1) iigbucaqls; 2) dérdbucaqli; 3) altibucaql:
piramidanin apofemini tapin (sokil 44(a), 44(b),
44(c)).

Yan tili a, oturacagin daxiline ¢okilmis ¢evronin
radiusu r olan diizgiin altibucagl piramidanin tam
sothini tapin.

Diizgiin  dérdbucaqli plramldamn yan  sothi
14,76m?,  tam sothi ise 18m3-dir. Oturacagin
torafini ve piramidanin hiindiirliiyiinii tapimn.

9
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Oturacagin ¢ terefine gbre diagonal kesiyi otura-
caqla eyni boyiklikde olan diizgin ddrdbucagh
piramidanin yan sothini tapin.

Yan tili 10sm, yan sothi ise 144sm® olan diizgiin
iicbucagh piramidada oturacagin terefini ve
apofemi tapin.

Yan tili 5sm, tam sothi ise 16sm® olan diizgiin
dérdbucagl piramidanin oturacagmin terafini tapin.
Piramidanm oturacag1 diagonallar1 6m ve 8m olan
rombdur; piramidanin hiindiirliiyli rombun diaqo-
nallarimin  kesisme noqtesinden kegir ve 1m-o
borabordir. Piramidanin yan sathini tapin.
Piramidanin oturacag: terofleri 40sm, 25sm vo
25sm olan boraberyanl iigbucaqdir. Piramidanin
hiindiirlilyii uzunlugu 40sm olan torefin gargisinda-
ki topeden kegir ve 8sm-o barabardir. Piramidann
yan sothini tapin.

Piramidanin oturacag kvadratdir, piramidanin hiin-
diirlilyii oturacagin tepesinden kegir. Oturacagin
torofi 20dm, hiindiirliiyii ise 21dm olarsa, pirami-
danin yan sothini tapin.

Diizgiin dérdbucaqh kesik piramidanin hiindiirliyii
7sm-o beraberdir. Oturacaglarm torafleri 10sm ve
2sm-dir. Piramidanin yan tilini tapin.

Diizgiin kesik iigbucagl piramidanin oturacaqlari-
nmn toreflori 4dm ve ldm-dir. Yan til 2dm-dir.
Piramidanin hiindiirliiylini tapin.

Diizgiin iigbucagli kesik piramidanin oturacaqla-
rinmn terafleri 2sm ve 6sm-dir. Yan iz bdyik
oturacaqla 60°-1i bucaq emsle getirir. Hindiirliyl
tapin.

10
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Diizgiin dérdbucagh kesik piramidada oturacaqla-
rmn torafleri 8m ve 2m-dir. Hiindiirlik 4m-o bora-
bardir. Tam sothi tapin.

Oturacag diizgiin tigbucaq olan piramidanin otura-
caginin terafi a-ya, oturacaga bitisik ikiiizlii bucag
iso 45%yo beraberdir. Piramidanm tam sothini
tapin.

Diizgiin iicbucaqh piramidanin tepedoki miistovi
bucag1 90°-dir. Bu piramidanin yan sethinin sahae-
sinin oturacaginin sahasine olan nisbatini tapin.
Diizgiin dordbucagli piramidanin oturacagindaki
kvadratin diaqgonali, piramidanin yan tiline baraber
olub, a-ya boeraberdir. Piramidanin tam sothini
tapin.

Diizgiin altibucaqli piramidanin apofemi 4, oturaca-
gindaki ikitizlii bucaq ise 60°-yo beraberdir. Pira-
midanin tam sethini tapim.

Oturacagm torofi a-ya, oturacaqdak ikiiizlii bucagi
60°-ya beraber olan diizgiin ligbucaqli piramidanin
tam sathini tapin.

Diizgiin dérdbucagl piramidanin oturacaginin te-
rofi 6dm, hiindiirliiyii ise 4dm-dir. Piramidanin
oturacagina paralel, ondan 1dm masafoden kegiril-
mig miistevi ilo piramidanin kesismasinden alinan
kesik piramidamn yan sathini tapn.

Piramidanin oturacag: iti bucagi 30° olan rombdur.
Yan iz oturacaq miistovisi ilo 60°%-lik bucaq emsla
gotirir. Rombun daxilins ¢okilmis dairenin radiusu-
nun r-o berabar oldugunu bilersk, piramidanin tam
sothini tapn.

Diizgiin {igbucaqli piramidanin oturacagmm torafi
a-ya berabardir. Yan iiz ise oturacaq miistovisi ile

11
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45°-lik bucaq omele gatirir. Piramidanin tam
sethini tapimn.

{cbucaqh piramidada yan tiller bir-birine perpen-
dikulyar olub, uzunluglart J70sm, J99sm, \126sm-o

borabardir. Piramidanin oturacagmin sahesini tapin.
Diizgiin tigbucagl piramidanin yan tili oturacagin
torofi ilo a bucagl amale gatirir. Piramidanin yan
tillori ilo hiindiirliiyii arasmmda galan bucagi vo a-
nmn miimkiin giymsatini tapin. )

Diizbucaqli piramidanin her bir yan tili hiindiirlik-
lo o bucag smslo getirir. Piramidanin oturacagt
diagonallar1 arasmndaki bucag1 P-ya beraber olan
diizbucaghdir. Piramidanin hiindiirlityliniin h-a be-
raber oldugunu bilerak, oturacagin sahoesini tapin.
Tili a-ya baraber olan kubun st {iziiniin morkazi
alt oturacagin tepe noqtoleri ilo birlogdirilmisdir.
Alinmig piramidanin tam sathini tapi.

Tili a-ya baraber olan kubun st oturacagmin mer-
kozi alt oturacagmimn toroflerinin ortast ile birles-
dirilmisdir. Oturacagmn teraflerinin orta noqtelerini
ardicil birlogdirdikden sonra alnmig piramidanin
tam sothini tapin.

12



MOSOLOLORIN HOLLI:
L. Prizma

1. Halli
Verilir:

Ikitizlii bucaq; \
A; B,

Aea; Be f; /4 X //
AA L AB; BB, 1 AB; 8 C_ B

A4, =3; Sakil 1.
BB, =4,

A B, =6;

AB=7.

Tapmali: ¥=?

1. A,C//BB, va BC// A;B; diiz xatlorini ¢okek.
Onda A;C=B;B;
BC=A1B1, A1B1 _LAA1C miistavisi.

Demoli, BC L AA;C miistavisi, harada ki, BC L AC.

2. AABC-den Pifaqor teoremino gors

AC =+ AB* - BC* =/49-36 =+/13
3. Belalkila, A;B; L AA;C miistovisi,
£ AAC —ikiiizlii bucagn xatti bucagidir.

Kosinuslar teoremine gore

AC? = Ad> + A4,C* - 244, - AC-cosy

13



A4} + 4C* - AC* _9+16-13 1
244, - AC 2.4.3 2’

cosy =

2. Holli:
Ugiizlii bucaq:
ZBOS =£COS =a <90°,
ZLCOB=y,

Tapmali:

1) a miistovi bucagmin qarsisinda duran ¢ ikitizli
bucagini;
2) COB miistavisi va OS diiz xatinin emsle gatirdiyi
B bucagini.
1. v bucagmin qarsisindaki tilin ixtiyari S néqtesini
geyd edak va bu noqtaden
SA 1 (COB miistovisi) vo SB.L OB,
SC 1 OC perpendikulyarlarini endirak.
Onda ACLOCvs

ABLOB (Ug perpendikulyar haqqinda teorems
gora).

2. AOCS = AOBS, a iti-bucagina ve hipotenuza gére.
Demsli, SC=SB.

3. Katet vo hipotenuza gors,
ASAC=ASBC, demsli, CA=AB

14



4. Katet vo hipotenuza gore,
AOCA=AOAB,  demsli, ZAOC=/BO =-§
5. AOAB-dan;

AB=OBgZ,  o0a=-28
2 cosL
2
AOBS -don; SB=OBiga, 0S=—28
: cos
6. AABS-don;
Y
gl
AB=SB cos ¢, cos Q= 4B _"2
OB 1ga
7. SA L (OCB miistovisi);
Demoli, SALOA. Ona géro do
ZSOB=f
ASOA-dan;
_04 cosa
cos f=—==
OB o5t
B = arccos cos
cosL
.2
‘g 5 cosa
Cavab: ¢ =arccos —2 , B =arccos
g cosL

15



3. Halli:

Verilir:
ABCA,B,C;-diiz prizmast
AC=10sm, B: Ay

AB=17sm,
BC=21sm, (

AA;=18sm, B A
AK L BC

Tapmalt: S ,xx =7 Sakil 3.

1. S =Jp(p—a)(p——b)(p—c)=J24-14-3~7 = 84(sm?)

2. Susc =%BC-AK

Demoli, AK =2M8¢ = Z 77 = §(sm

3. AA1K1K diizbucaqlidir (sorto gora)
S uxx = AK-AA= =8-18 =144 (sm?)

Cavab: 144sm .

4. Halli:

Verilir:
ABC....A;B;C;...-prizma
BB1=1 S5sm
B;0 L S oturacaq
£B;B0O=30’

Tapmali: B;O=?

16



1. BijOLS oturacaq= BO- BB,-un oturacaq miisto-
visi lizerindaki proyeksiyasidur.
£B;B0O=30"

2. ABlBO-dan
B,0=B,B-sin30°=15- % =7,5(sm)

Cavab: 7,5 sm.

5. Halli:

Verilir: -
ABCA,;B,C;-mail prizma

MNK miistevi L CC; A B,

MN=40sm, M

KN=13sm,
MK=37sm, A
KD L MN.

‘Tapmalr: KD=? C
Sakil 5.
AAliBB1=CC1 Vo AA1//BB1//CC1
AAB;B-an boyiik yan tizdiir (MN>KN, MN>MK)

L. Sypx =/ P(p—a)p—b)(p—c) =45-5-8-32 = 240(sm?)

1 2 :
2. SAMNK=5KD-MV::>KD=—A%VA—=%4—O=12(sm)

Cavab: 12 sm.

17



6. Halli:

Verilir: A,
ABCA;B;C,;-diizgiin prizma, [
ZBKC=a. K ==

A ‘ \'\

BC tilindski ikiiizlii bucagi tapin.
1. iki kateto goro
AAKC=AAKB
Ona gors ki, KC=KB ve qurmaya gore
KML1BC

OndaCM=MB.  ZCKM=7

AC=AB, CM=MB
Onda AM1CB

‘Demali, ZKMA=B axtarilan ikiiizli bucagm xatti

bucagidir;

2. AACM-dan;

AM=\/AC2—CM2=‘/aZ_i=d"/§
, 4 2
3. ACKM-den;
KM=CM - ctgZ =L .crgZ
: A ng 5 c8

2
4, AAKM-don;
cosp=AM __aV3 __ %
KM a a 2
2-—-ctg—
2 2

Cavab: cos B=4/3- tg% .
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7. Halli:

Verilir: D
ABCDA B C;D;-diizgiin prizmas1 Jus

AE=BE, A=< N
BF=FC, AB=a: a \\

Oturacaqdaki ikuiizlii bucaq o M \9{_ N
/ N
Tapmali:Sgpngn=? d ==<V

A E B
1 1l aa o .
1 SABEF—EBFBE=—2——2—‘2—=-§— Sakll7
. : at 7
2.8 e = ucp = Sppr =a° —_8—=.8_a2
: S 7a?
3.8, . = 4pcrE _ _
EENEM T cosa 8cosa
L
Cavab: Ta :
8cosa
8. Holli:
Verilir: | D, _ o
ABCDA,B,C;D;-diizgiin prizma :
AA=14sm, A= B,
Sapcp=144sm’ 1 S -
Tapmali: A;C=? A B
1. ABCD-kvadratdr. Sokil 8

Ona gors do S oturacag=AB>
Demsli, AB=+/144 =12(sm)
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2. AABC-dan;

AC = AB* + BC* =122(sm)

3. A4AC -den;

AC = JAC? + A4} = J288+196 = /484 = 22(sm)

Cavab: 22 sm.

9. Halli:

Verilir: |
ABCDA B, C;D;-diizglin prizma,
SAAIB,B =Q

Tapfnah: S =9

A4C,C

Al‘,

D, C

1. AB=x; AA =y olsun.
'Onda  Q=xy
2. AABC-dan;

AC¥\[AB2+BC2 =x?+x? =x2 L

o

A
3. S pucc =AC- A4, =xA2-y=42-0
Cavab: V2-Q

10.. Halli:

Verilir:

ABCDA;B,C;D;-diizgiin prizma,
AB=15sm, A

D Ci

AA1=20sm.

AB vo A,C diiz xstlori - Y

!
NoT—== N

/4

arasindaki masafoni tapin. A
1. AM1 AD kegirak.

20
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Sokil 10.



2. AB//DC, onda AB A;DC miistevisina paraleldir vo
BAM miistavisi A;DC miistovisini MN diiz xatti tizro

kosir.
MN//AB//DC.

MN A,C-ni P néqtesinds kasir.

3. DCLDD,; va DC1DA oldugda
DC L AD;D miistevisins;
Homginin MN LAM
Demsli, AM L A;DC miistovisi
(AMLMNve AM: L Ald

4. PQ//AM kecirak. |
AMPQ —diizbucaqhdir.

Onda PQLABva PQLA;C

 (PQ/AM,  AM.LA,DC mistovisi).
5. Beloliklo, PQ  A;C vo AB diiz xotlori arasinda

masafadir.
PQ yaxud AM-i tapaq.
Seuip = %AID- AM .

1

Buradan AM= 25, 3‘_1&=

AD 25
Cavab: 12(sm).
11. Holii:

4

12(sm)

Verilir:
ABCA;B,C;-diizgiin prizma:
AB=AA;
Sym =12 m’, A

Tapmali: AjA=?
Sya=P-h=3-AB- 4 A=3 x-x = 3x>
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3x%=12;
A]A =X =2(m)
Cavab: 2 m. ;

12. Halli:
Verilir:
ABCDA,;B;C;D;-dlizgiin prizma,
Syu=32m’,
Stam=40m2 .

Tépmah:AAl-—-‘? :
1. 2S oturacaq=Sep — Sy =40-32=8(m?);
Syan=4m’ D,
2. ABCD-kvadratdlr.
Demali, AB=+/4 = 2() Al
3. Syan=p‘ha
po S 32
p 42
Cavab: 4(m). Sakil 12.

32
= ry = 4(m) s

13. Holli:
Verilir:
ABCA,;B;C;-prizmasi;
KN L A4;
KML AAl;
MN LBB;;
KN=2sm;
KM=4sm;
AA;=5sm; ‘
MN= 3sm. Sakil 13.
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Tapmali: Syp4=?

KN.L AA1 vo KM L AA]

Demsli, KMN perpendikulyar kosikdir.

Syan=AA- (KM+MN+KN) =5.(2+3+4)=5-9= 45(sm?).
Cavab: 45sm”.

14. Hoalli:
ABCA B,C,-diizgiin prizma; A, B,
AC=/, AK=AK;
BC tilindaki ikiiizlii bucaq K
45°-ya boraberdir. B
A
Tapmali: Syay=? fo

Sokil 14.
1. Qurmaya goéra KM L BC.
Onda ii¢ perpendikulyar haqqinda teoreme gore
AM1BC.
Belslikle,
£/KMA=45°-ikiiizlii bucagn xatti bucagidir.
2. AACM-den;

2
AM =JAC? —CM? = ez—i}:e'z‘/g

3. AAKM-dan;

S

KA =AM -1g45° =——-1=—"=

4. A4 =24K =e 3
5. S, =p.h=3 3=3043
Cavab: 30*3.



15. Holli:

Verilir:
ABCDA B, CD;-diiz paralelepiped,
AB=AD=AA=a, '
£BAD=60" Byfc 1
A‘ ~ \\ L

Tapmali: A;C=? T\

B,D=? g \"r~JC
1. AABD-den; o TS

A D
BD? = AB* + AD* —2-AB- ADcos60° = Sakil 15.

=d*+a’ —2-a~a-l=a2,
2
BD=a.
(Diger terofden; AB=AD ve /BAD=60°, onda
AB=BD=4)
2. Analoji olaraq:
AC? = AB* + BC? -2 AB-BCco0s120° =

=g’ +a’ —2a-a(—%)=3a2.
3. AAA;C-den;

AC = \/74C2 + AAL = 3 +a® = Vaa® =2a
4. ABB;D-den;

BD =+BD? + BB} =\Ja* +a* =2a* =a\2

Cavab: 2a; a2
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16. Halli:

Verilir:

ABCDA,B,C,D,-diiz paralelepiped, D, C,

AA;=5m; N

AB=8m; At ;

BD=12m. \E\l\‘\ .

AD=6m. Y <:———\§—:;f=
/7 ::»(\’V’

I /,’/’ \\\

Tapmali: A;C=? D;B=? A B

1. ABCD-paralelogramdir. Sakil 16.

Demsali, AC-+BD*=2AB*+2AD?
Buradan AC? = 24B* +24D* - BD* =2 - 64+2 36-144=56(m")
2. AAAC-den;
A\C=\JAC? + 44> =[56+25 =81 =9(m)
ABDD, -den;
BD,=1/BD* + DD} = /144 +25 =+/169 =13(m)
Cavab:9m, 13 m

17. Holli:
Verilir:
ABCDA,;B,C,D,=diiz paralelepiped,

AA1=11'I‘1; B, ¢
AD=23dm,;

AB=11dm; A
AC:BD=2; 3.

Tapmali:S,, .. =? /<STTZEF=C

SBBlDlD =? A

1. ACHBD*=2AB*+2AD? Sokil 17.
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(ABCD paralelogramdir).

AC=2x, BD=3x, olsun.

Onda: (3x)*+(2x)*=2 - 121+2:529
13x*=1300

x*=100

x=10

AC=2x=20dm,

BD=3x=30dm

2. S,,cc = AC- A4 =20-10= 200(dm’)

Sssn0 = BB - BD=30-10= 300(dm?)
Cavab: 200dm?, 300dm’.

18. Holli: B4 C,
Verilir: /= \\\\
ABCDA,B;CD;-kub, AfrRE (D

(B —~=<[>
AB=a4, BKL1A/C AT 7 c
/
/
Tapmali: B;K=? Ak D
Sakil 18.

1. AC=BC?+CD*+CC* =av3
2. ABB/C -dan,

BC = BB’ +BC* =a* +a* =av2

3. Sasc =—;—AIBI-BIC=-;—a-a 2=%a2~/5

1
SAAlB,C = —2-BIK . AIC
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25, 24’2 a6
AC 2\f3.4 3

Cavab: £ ;/E

Demoli, BK =

19. Halli:
Verilir: ,
ABCDA;B,C Dl-duzbucaqh paraleleplped.

AA] _Sdm B, Cy
AB=7dm, ‘ A
AD—24dm

Tapmah S succe : All=zT7

1. AABC duzbucaqh ugbucaqdlr Sakii 19,
Buradan

AC=+[AD* + DC? = V49+576 25(dm)
2. Supee = AC- A4y =25.8=200(dm?)
Cavab: 200dm>.

20. Halli:

Verilir:

ABCDA;B,;C 1Di=diizbucaql paralelep1ped
AB= IOSm By . ‘ C,
AD=22sm, a5
AA;=16sm. A i D,

Tapmah: Stam="? s

Sokil 20,
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1. Syue=AB‘ AD=10 - 22=220(sm’)
2. Sum=Syat2S0t= p ‘h+2:220=64" 16+440=1464(sm")
Cavab: 1464sm’.

21. Holli:
Verilir:
ABCDA;B; C1D1-duzbucaq11 paraleleplped
AA=h; B, . o
sotur. Qs

Sppcc=M A

e [/zzﬂ/#ﬂ Il

| A D
1. Ses=AC - AA Sokil 21.

AC:.&QL:M_

AA A
2. Tutaq ki, AB=x, AD=y
xy=0
Onda <. M?

—_

‘ M2
M? ’
3. Syan =AA1 2(x+y)=h2 2Q+_h_2._=2 2ah2+M2

Cavab: Sy~ 22ah* + M 2
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22. Halli: B, C

Verilir: /I O
ABCDA,B,C,D;-kub A= A,
0, 01, M, N, K, P-néqtalori A | '/)\"_ )
kubun iizlerinin therkezleridir. -7 TRy

BN A e
Isbat etrneh , WV NZ L
0;MKNPO-diizgiin oktaedrdlr A’ 2o b 4;
1. Kubun tillerinin ortasmdan Sakil 22.

onun tizlerine paralel olan miisteviler kegirak.
Maselan ArA3A4As miistovisi.

Onda: o
AMA,O; = AMA,0 = ANA,O = ANA,O,
(ki katets gora).

Buradan 01M=OM=ON=01N.

Analo_u olaraq OIMKNPO goxuzlusunun biitlin
toreflorinin beraber oldugunu gostermak olar. Coxiizlii-
niin biitiin {izlori bir-birine beraber olan goxbucathardlr

2. Coxiizliiniin her bir topesindon berabar sayda til
GIXIT.

‘ Netlca OlMKPO duzgun g:oxuzludur Onun 8 izl var.
Bu oktaedrdir.
(Evda mosalenin halhne aid thodelin hazirlanmasi
sagirdlors tapsirmaq meslohst goriiliir).
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23. Holli:

AB=CD=b, By,

AD=BC= a Il\\ »

ZBAD =60° Af—r—r——th),

| \ //
. } /\(
Stam ‘=? ){_BS__\\__ ——,C
o ab\3 o \( i

AC=BD, S, =absin60’ == A~ D
A ADC-den kosinuslar teorethine Sakzl 23.

gora yaza bilorik:

AC?=a’+b*-2ab cos 120°= a>+b>+ab @'AC=\/a2+b2+ab
A BAD dar;
BD* =a* +b* ~ 2abeos60’ =a +b —ab < BD=+a* +b* —ab
AC =BD, =va* +b* +ab
A BDD;- den
DD} = BD} - BD* = 4 +b2+ab a® —b* + ab=2ab
DD} =2ab < DD, =+2ab.
Siam =S, + 280t

tam

S = 2(a+b)-<2ab

S, = 2a+ )22 +3 583 _ 2(a ) f2b + ab 5 =
= Jab (242 (a+b)++3ab)

Cavab: \/213(2\/5(41 +b)+ \fﬁ)

30



24. Halli:
Verilir: , B, C,
AB={sm; , }
AD~4sin VAR SR
|
I

AC=5sm;
ZBAD=60",

- . /
Tapmali: S,y =? LA S
Sy =AB-ADsin60° =23 Sokil 24.
ZABC =120° oldugutiu nszares alsaq,

A ABC-den kosinuslar teorenting gora yaza bllerlk

AC’=AB*+BC%-2AB-BC ‘ cos 120° =16+1+4=21.
A AC,C-dan;

CC! = AC! -~ AC? =4 & CC, =2sm
Siam = S, + 280t
Sy =2(2 +8) = 205m’

Seam =205m> + 435m? = 4(5+\/—)ym
Cavab: 4(5+J— );m

Verilir: D, |
AB;BC=CD=AD=AA1= a A B,
Tapmali: S =? 4«9 |

, ARl
OO]=£21', Sot: a 2 //'JD' O:I--::: . ~.|C
AOO]D dén : A B

) :

op*=4 —4— + 54— = “7 = % Sakil 35,
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a2

=35

V2

1
S.poc =5a

P
S =4'Swoc=it=«/§a2

yan 2\/5
Sem =0 +\f2_d2 =a2(«/’541)
Stam =a’ (‘\/E + 1).

Cavab: a° («/—2_+1)

26. Halli:

Verilir:

AB=BC=,,, =q
AD1=d ‘

Tapmali: S =7
Diizgiin n-bucaqlinin saho diisturuna osasen yaza
bilarik:

. s
S,,=%R2-n-sin360 ; |1. I1
n | | ,
A D
%k ~a&_ s AT
| £
Sy ==a’-6-sin60° = %—iaz L
"-—t—
AD1 = d; h= Dl)1 =q /2///// C ‘\\\\
AD? = AD* + DDY; LT
AD=2R=2a. s .
ADi=4a’+a’=5a’% | Sakil 26,
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d*=5q¢" = g=-"—

Stmh =Syan +2S0,
> 6

Sym=6-a>=6."-=24"
5 5
| 343 & 3342 1
___d2 ...___.-—..-:—-d2 —_— —-d26 3
tam 2 5 5 5 ( J_)
Cavab.’ gd2(6+3"/§)-
27 Holli: D, , C
Verilit: N |
EF=d ,I\
4 R B,
|
|

Tapmah Stam—‘?

) \/

AB=BC=CD=AD=CCj=..=a¢ | E ;L N
gotiirak. Dj{i_'_t\A_ 1C
AC* =24 ¢ AC =2 Y \|
AAC,C-den AV

| Sokil 27.
AC! = AC* +CC? =2a* + a* =3a?
AC, =dw/_
AF =BF = ‘/—a
BE=EB =2,
1T

AB;EF-dan;

B,E*EF’=B,F?
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a  , 3d°
i +d° = 1
a’ +4d*=3d’
2a° =4d*
a* =2d*

a—«/—d

S, =6a* =6-(V2d) =6.2d% =124

Cavab: 12d2.

28. Halli: D,

Verilir:
AB=BC=CD=AC=a
A

Tapmali: S =7

Tutaq ki, AA;D;D va BB;C;C
tizleri kvadrat, AA;BB vo o,/
D,C,CD iizlori iso rombdur. &

B,

, 2,
Sapcp=0t";
— — 2
Saupp =Sppcc = a

S a8 =Spccep = AB- A4, -sin 60° =

Spom = 40" +2 ‘/_a2~a (4++3)
Cavab: a2(4+J_ )
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29. Holli:
Verilir: ,
AB=BC=CD=AD=qa
D;C=b

i~

Tapmali: Sy, =7

DF=lDC=£;
2 2

N\,

EF=2.
2

N\,
N\

N

R

N\
|
!
“’FT
L
]
1
|

AED,F -den;

>

Sakil 29,

S = 4SD,Dcc, +24d° =24 +2a4b? + ¢?

S ;Za(d + \/4va +a’ )
Cavab: 2a(a+\/4b2 +a? )
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30. Halli:
Verilir:
EF=a

Tépmah: Stam =7
AABC-dof;

' ‘ 2
AC=AB%BC= 4 .2 -2,
. £ 4 2
: a : a.
AC=CD=AD=—F; AC=—
V2 V2
2 2 2 ,
=223 o= 3
2 8 8 8
1 1 a 3 4B
S, . =—CM-AD=— —-——- =g’
AACD T 5 NG J§ a 3
Stam =8..‘£i.a2 ="\/§az.
Cavab: \34*.
31. Halli:
Spen=9 D, , , . C,
AB=BC=CD=AD ' ‘
£CEC=£EC,C=45" 4, . |
: ‘ VPl f I}
Tapmali: Sy=? W ¢
AC,EC-den A >
CE* =CE* +CC} Sokil 31.

Burada CE=CC; oldugundan,
C.E*=2CC? & CE =~2CC,, olur.
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Supep = AD-«/—2_-CC12 =0 & AD-CC, =

SIS

S,y =44D-CC, = 4--—% = 2430,
S,m = 2420,

Cavab: 2720

32. Halli:

ABCA B, C;-diizgiin

iicbucaqli prizmadar.

A4, =h, £ZBAC =2a,

A4, AB = A4, AC (katetlar
barabar oldugu iigiin).

Onda A1B=AIC. " v

Demosli; A{BC iichucagn = -
berabaryanlidir. ABC ve A;BC
berabatyanh tigbucaglarmda AN vo AN Sakil 32.
medianlar1 ham hiindiirliik ve '
hom ds tenbdlendir. AB=x olsun. Onda

xv/3
AN =222
2
A4, BN -dar;
/BAN=a; AN = BNctga = g-ctga .

AAN -don; A4’ = AN? - AN?,

2
h2=(£0tgaj2¥ x\/3_
: 2 ’

2
Buradah
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= 4h* _ h*sin’ o .
" egla-3  sin(30° +x)-*sin(30° ~a)

Snipc = ;BC AN—-;—x %x ctgor = i—xéctga=

1 psin'e eton =  HWsin2a
“ 7 sinB0° +a)sinB0"—a) 5 8-sin(30° +a)-sinB0° —a)

Al

33. Hallz. ‘
Prizmanin oturacagmm terafini x gebul edak
xA3

>
ABMN -den;

2BMN =%

.
2

AN =

BN=lBC=—1—-x
2 2

V' N
B .,
Sakil 33.

. a x ,«
MN—Bthg2 =3 ctg2,
AMN diizbucaqh iicbucagmda; '
AN=MN - cos£ZANM, AN va MN-in qumetlarml bu
barabarlikds yerins yazsaq:

3
2
Buradan

=£-ctg£-cosLANM,
2 2
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LANM = ar'ccbs(«/g ‘g %)

34. Holli: |

Tutaq ki, prizmanin AC,
diaqohalindan kegan

- AMC)N kesiyi oturacagm A,
BD diaqonahna paraleldir.
Onda MN//BD

BMND paralelograminda
MN=BD olur.CA L BD oldugu
ligiin ii¢ perpehdikulyar ,
teoremind gord C,4 L BDolur. Sakil 34.

MN//BD oldugundan C 4 L MN olur. Kesiyin sahosi:
S= % ‘MN - AC,

AABD -den; BD =av2.

AACC, -den;
JACT+CCT =(aV2] +(4a) =3a42
Buradan

S=%a-«/§-3&««/§%3a2allrlq.
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35. Halli:
AC tilinden BB, yan
tilins perpendikulyar
miistovi kegirok.
Onda AEC ti¢bucagi
perpendikulyar kesik,
AEC bucagi iss BB,
tilindoki ikitizlii bucagin
xotti bucagi olacaqdir. Sakil 35.
B:D pargasi ABC rhilstovisine
perpendikulyar oldugu ii¢iin bu diiz xetden kegon BB;C;C
miistovisido homin miisteviye perpendikulyar olacaqdlr
(iki miistovinin pérpendikulyarliq slamatina gérs). B 1oq-
tosindon MN//AC ¢akak BC L AC (sorto gdre), MN // AC
oldugu {iglin BC L. MN olur. BD pargast BB, mailinin
proyeksiyasidir. Ona gére do B;BC bucagt yan til ilo
oturacaq miistovisi arasindaki verilthis B bucagidir. Ug
perpendikulyar teoremine gore B;B_LMN olur. MN. L BC,
MN L B;B oldugu iigiin MN L (BB;C) vo AC//MN oldugu
icin ACL(BB;C) ©6lacaqdir. Dembli, AEC ligbucagl
diizbucagl iigbucaqdir.

1.
Bp _75¢ 4
cosf cosB  2cosp
ABEC -den; EC =BCsinf=dsinf -
AAEC -don; AC = ECctga = asin figa
AE = CE _asinf

cosa  cosw

ABB,D -dort; BB, =

Perpendikulyar kesiyin perimetri:
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CE+AC+ AE = asin f+asin ftga + asinf =
coger

X ‘ 1 s cosa +sina +1
=asmﬂ(l+tga+ : )=a~sinﬁ- ' =
cosa coso

\/—asmﬁcos—

- =

. 0 -‘_g )
.s1n(45, 2)

Prizmanin yan séthi;

a’ cos%-tgﬂ

2 -sin(45° —%)'

S=

36 Holli: “ ,
ABCDA,B,C\D,  diizbucagh paralélepipeddir.
AB+AD+AA;=5, AB-AD=1. AB=x, AD=y,
AA,=z gabul edok, Onda
X+y+Z=>5, :
xy=1 olar. I D, (o
Paraleleplpedln yan sathl

Syan =2 (x+y)-Z, ; A
Oturacaqglarin sahsleri cemi;
S=2xy,
Stam=2(x+y) Z+2xy olacaqdlr
xy=1 ve x+y =5-Z olduguna %
gore S]=2(5-Z) Z+2 X o
yaza bilatik o - Sakil 36,
Sm = 252=2* +1)=-2(z2 =52 -1} -

Z-in hans1 qiymstinds paralelepipedin sothi an

boyiik olur?

\'___;...__--__
o]
Q

— e e e e [ s ey
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Tam sothin ifadesini

2 o
S; = 2(2 - —Z—) + -2; sokline gotirsak, z= g—olanda tam

sothi on boyiik ci‘iymét alir, z= % oldugunu nszers
alsaq. o
{x ty+z=s sistemindan

xy=1 .
Xx=2,y= %Va ya x = %, y=2 qiymetloti tapilir.

37. Hallii - o |
C.D, L(44B) ¢okok. A | C
(4,C,B,) L (44,B,) oldugundan
C,D; perpendikulyar1 A;C;B,
miistovisi lizerinde olub, A;B;
pargasmi onun D; orta néqtesinde A
kosir. B ndqtesi Dy ils birlesdirok.
BD, par¢asit BC; diagonalinin -
proyeksiyasi olacaqdir. £ZC,B D, - BC, Sokil 37.
diaqonal ile AA;B;B iizii arasihdaki bucaq olacaqdir.
Serts gére £C,B D, =a, CC,=h.

Tutaq ki, BC=x.

Onda S, =3xh+ 3/_2—3362 (1)
DC, = 1/——3— BC =‘\/—'§—-’x
2 2
ABDC, -don; BC, = DG, ,

sina
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V3

%
2sina

. 2
ABC,C -den; [a—\/—_&] =x*+h?,
2sin aj)

BC, =

Buradan
2hsina

X =
| 33 —4sin’ a
x-in giymatini (1)-ds nezars alsaq, alariq.

o 23K sina ‘(\/ﬁ sing J
" 3-ssin’a v3-4sin’ o

38. Halli:

Verilir:

SABC — piramida.

BC=12sm

AB=AC=10sm,

Oturacaqdaki ikiiizlii bucaq o =45°.
SO — piramidanin hiindiirlityiidiir.

Sakil 38.

Tapmalr: SO=?
1. Piramidanin oturcaq tilindeki biitiin ikiiizlii bucaglari
boraberdir. Bu halda piramidamin biitiin yan tizlerinin
hiindiirliikkleri bir-birine bsrabsrdir. Bu halda piramidanin
oturacaglmn daxiline g¢evro ¢okmok olar ve piramidanin
hiindiirlityiiniin oturacag1 bu ¢evrenin merkoazine diigiir.

Onda O noqtesi AABC-in daxiline ¢akilmis gevranin
morkezidir.

Diger terafden: AB=AC, Demoli, AK LBC, OcAK
olar.

Qurmaya gors OK L BC,
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Ug perpendikulyar haqqinda teorems gora SK L BC.
ZSKO = 45%ikilizlli bu¢agin Xatti bucagidir.

2. Sppc =/Pp—a)p-b)p-c)=
=416-6-6-4 =4.6-2=.48'(sm2)

0K=r=§A—=——=3(sm)
p
3. ASOK-dan; ‘
SO=0K - tg45°=3 - 1=3 (sm)
Cavab: 3sm.
39. Halli:

Piramidani oturacagina paralel miistovi ilo kesdikda:
1) Kesikdoe aliman g¢oxbucagh oturacaga oxsar ve
paralel olur. "
2) Oxsar fiqurlarin saholori nisbati onlarn xotti
dl¢iilarinin kvadratlar nisbatine barabardir. Onda

Skas X 2

. Sot —1;2—9
s 7 /50.256 v |
= _.kﬁ = = =
. \/ s\ 512 25 = 5(m)
Onda kesiyin oturacaqgdan olan mosafoesi
- 16-5=11(m) olar

Cavab: 11 m.
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40. Hblli:
1. Tutaq ki, SABC verilmig

piramidanin tésviridir. Piramidanin
biitlin yan tillori oturacaq miistovisi

ilo g -ya boarabar meyl bucaqlar

amole gotirdiyinden, piramidanin

biitlin yan tillari bir-birina

baraberdir. Bu halda piramidanin
oturacaginin xaricind ¢evra ¢okmak

olar. Bundan bagqa
ZACB=90".
1

Buradan 40=CO= —2—AC

AOQ — AS-in Sy, lizerindeki proyeksiyadir.

Demoli, ZSAO=p.
2. AASO-dan;

SO=A0-tg,B=%a-tg,6’

Cavab: —;—-a -1gf3.

41. Halli:

1. Tutaq ki, SABC-verilmis
piramidanin tesviridir.
Piramidanin biitiin yan {izleri
oturacaq miistevisi ilo barabar
ikitizlii bucaqlar emola
goatirirsa, onda O ndqtasi
AABC-in daxilins ¢okilmig
¢evrenin markezi olar. Onda
OM L BC vo OM=r.

45

AB

Sakil 39.

C .
Sakil 40.



Ug perpendikulyar haqqmnda

teoremd gore OM L BC, oridd SM L BC.

Belolikla, ZSMO = 60° (ikilizlii bucagln xotti bucag).
2. A4ABC -dan,

AB=+AC? +BC* =36 +64 = \/100 =10(sm)
3. Syuse =%-AC-BC =%-6-8 = 24{sm’ )
—A _1_._2ﬂ_._ —_— 2(sm)
p 5(1«0+ 8+6)
5. ASOM -den;
0S = OM +1g60° = 24/3(sm)
Cavab: 2/3(sm)

4. OM =7 =28

42. Halli:

Verilir: - v

SABC-diizgiin iigbucaqli piramida
AB=a;

SO-piramidanin hiindiirlityii;
SO=h;

BCM LAS

Tapmali: Sy,=? :
1. AD L BC ¢okok, onda MD L BC, Sokil41.  ©
(SABC-diizgiin piramida oldugunda gors).
/ADM -oturacaq miistavisi ilo kasiyin miistovisinin
amolo gatirdiyi ikitizlii bucagn xatti bucagidur.
Serto gora; ,

Skes™Sot- cos LZADM
(£ ADM=«£ ASO, AADM ~AASO).
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A0=R="2

Es
AS = /40" + 50 ;%\/az 3K
. 80 RSB
c0s8 £LASO = = ;
40 g* +3n?
_d*3 hA3 3dh
Skas._ : =
4 Ja*+3n . 4AJa: +3K°
3a%-h
Cavab, ————.
4+/a* +3h?
43. Halli:
Verilir:
SABCD-diizgiin piramidadir.
SO J— Soturacaq
SO=7sm,
AB=8sm.
Tapmali: SA=? Sakil 42.

1. Piramida diizgiin piramida oldugundan
O=ACNBD ve AO__=—1-AC'

2
2. AABC-den;
AC =+/AB* + BC* = /64164 =82 (sm)
OA = 442 (sm)
3. AASO-dan;

A4S =4/SO* + A0* = /49132 = /81 = 9(sm)

Cavab: 9sm.
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44. Hoalli:
Verilir:
SABCD-piramidadur;
ACA~BD=0;
SO L Soturacaq
ABCD-paralelogram;
AB=3sm; AD=7sm;
BD=6sm; SO=4sm;

SA=? SB=?
1. ABCD paralelogramdir, onda |
AO=0C, BO=0D ve AC*+BD?=2 AB*+2AD’
AC =2A4B* +2AD* - BD* = \/18+98-36 = /80 = 4/5(sm)
2. AA4OS -den;
AS =+ A0* + 0S* =[20+16 = /36 = 6(sm)
3. ABOS -den;
BS =+/BO? + 08? =/9+16 =+/25 = 5(sm)

Cavab: 5 sm , 6 sm

45. Hoalli:

Verilir:

SO LS, ve verilmis piramida
diizgiin piramidadir. Bu halda
piramidanin oturacaginin xaricind
¢evro ¢cokmak olar v piramidanin
hiindiirliiyiiniin oturacagi bu ¢evranin
morkezine diigiir. (O-¢evronin markazidir).
1. Ugbucagli piramida iigiin Sakil 44 (a)
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ab-c_ a4 a3

AO=R= = =
48, 4-a*3 3
Buradan '
' 2
SO =+ AS* — 40* =, |b? —3—;— =-;—-\/9b2 -3a°;
2. Diizgiin dérdbucagli piramida ticiin: S
40=R=Lsc=V2
’ 2 2
Onda SO =+/45* - 40* =
2
2L 4b* - 24%;
4 2

3. Diizgiin altibucaqh piramida ticiin

AO=R=q

Onda SO=+/48? - 40? =
= /b2_a2;

46. Halli:
Verilir:
SO L S, ve verilmis piramida diizgiin piramidadr.

Oturacaq tilindeki biitiin ikiiizlii bucaqlar1 bir-birine
borabar olan piramidanin biitin yan iizlerinin hiindiir-
liikklari bir-birine barabardir. _

Bu halda piramidanin oturacamin daxiline cevra

¢okmak olar vo bu piramidanin hiindiirliiyiiniin oturacagi
bu gevranin merkezins diisiir.

Sakil 44 (c)
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1. Diizgiin igbucagh piramida iigiin
2
OM=r= §A— = 2__‘/5 = aJ_
P 4. 3a 6
2

Onda: SM =+SO* +0OM* = +ic-l——=—\[36h2+3a

2. Diizgiin dérdbucaql1 piramlda liglin OM =r = %q

Onda: SM =+/SO* +OM? = |h* + —\/4112 +a’

3. Diizgiin altlbucaqh plramlda ligiini:

o

OM =r=A0-sin60° =
Onda: SM—\/S'O2 +OM?* = |h? + \/4h2 +3a?

47. Holli:

Verilir:

SABCDEF-diizgiin piramida
AS=a,

SOLS,

OM 1CD

OM=r

Tapmali:Se,,=?
1. AOMD -dan;

op=_9M _2r

sin60° 3

Sokil 45.
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2r 1 r
CD=OD=——V9 MD=—CD=—-—,
3 3 )
2. ASMD -dan;
MS—\/SDZ MD? = \/ ___ﬁfi/_g:’_‘z_;
3. 8, =6 Sy =6- CD4‘/— 4.;/—='2r2-\/§

S =6‘-SACSDl=6-%~'CD-SM=

yan

=5.l._2_"_._____“3a,_’"=2r”/3a2 _ 2

243 3
S,a,,,=So,u,.+Sy¢m=2r2-«/§+27-\/3az—r2 =2r‘(r 3+V3a2—r2)

Cavab: 2r- (r 3 +4/3a% —r? ) (harada ki, sorto gore a>r).

48. Halli:

Verilir:

SABCD- duzgun piramda
Syan=14, 76m

Stam—ISm

Tapmali: SO=?
_ AB=? Sokil 46.
1 Stam = Syan + Sot s
So= Stam- Syan=18 14,76 =3 24(m )
2. Sot—AB

Buradan AB=.[S, =./324 =18(m)

3. OM =%AB =0,9m
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1

4. S,y =4:2BC:SM

Buradan
S
SM = 2= =1i7£=4,1(m)
2BC 2-18

5. ASOM-don; |
0S =/SM? - OM? = ,[16,81-0,81 = /16 = 4(m)

Cavab: 1,8m; 4m.

49. Halli:

Verilir:

SABCD-diizgiin piramida;
AB=a;

Saasc=SaBcp

Tapmali: Sy.,=?
1. AACB-don; Sakil 47.
" AC=+AB*+BC* =Nd*+a* =a-\2
2. Sapcp=a’

S.is =%AC-SO=%-a\/5-SO.

Onda: %-a\/i-SO =q

SO = aﬁ
3. ASOM-dan;
3 2
SM=+/S0? + OM? = 1/2a2 + “T = 3—2"- .

1 3a '
4. Sy =4 Sussc ="‘4'§~BC-SM=2-a-7=3a2.

Cavab: 3a*.
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50. Holli:

Verilir:

SABC-diizgiin piramida;
AS=10sm;

Sy‘m=144sm2

AK LBC

Tapmali: BC=?
SK=?
l.Piramida diizgiin piramida oldugundan, onda
OeAK harada ki,

AK 1BCve OK=r=%AK
2. ASCK -dan;

_ 2
SK =+/SC* - CK? = 100—35 =%\/400—BC2

3.8, =3-SABSC =3-—;-BC-SK—

- BC —V4OO BC2 -—BC v400- BC?

144 =ZBC-\/4OO—BC2 ;
192 = BC -+/400- BC? ;

BC* -400BC? +1922 =

C? =200++/200% =192% =200+56.
a) BC?=256,
BC=16sm.
b) BC%=144sm,
BC=12.

Sakil 48.
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4. a) SK = %\/400 —-BC* = %\/400 —256 = 6(sm)
b) SK = -1?,:\/400 —144 = 8(sm)

Cavab: a) 16sm; 6sm;

b) 12sm; 8sm.
51. Holli:
Verilir:
SABCD-diizgiin piramida
SB=5sm;
S’tam=16sm2,
SK L BC,
Tapmiali: BC=?
1. ASBK-dan;
2
SK =+/SB* - BK* = 1}25 —“T - -12-«/100 iy
2. Sp =Sy + S, = AB* + 4S5 =

=a’ +4-%-BC~SK=a2 +av100—a* ;

Buradan; 16 = a® + ay100 - a*

Almmus tenliyi hall edok.
16 a@*=av100-a* |
a' -32a* +256 =1004* — a*;
a* - 66a* +128 = 0;
a* =33 +1089- 128 = 3331

1) a*=64;, BC=a=8sm
2) a>=2;  BC=a=+2sm
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Yoxlama
a) BC=8sm. Onda
Sc»t=64$m? Vo So>Stam
(bu miimkiin deyil)
b) BC=2sm. Onda
So=2sm’ V9 Sor<Stam
Cavab: \/_2_sm.

52. Halli:

Verilir:

SABCD- piramida;
ABCD=romb;
ASNBD =0;
SO1S,.; :
SO=I1m; AB=8m; Sakil 50.
BD=6m.

Tapmali: Sy,,=?

1. ABCD-rombdur, ona gors
AC*BD?*=4B(?
4BC*=64+36;

BC2=25; BC=5m.

2. SAOBC=—;-OB-0C=%-4o3=6(m)

(ABCD-romb oldugu iigiin)

Sione =%-BC-OK

28, 2.6 12

=——=—{m
BC 5 5( )

Buradan: OK =
3. AOSK -dan;



SK =OK* +0S* = \/144 ‘/19_?,#._‘()

4. Sy =4 Sunc =43 L BC.sk=2.5. —5——26( ?)
Cavab: 26 m>.

53. Halli:

Verilir: S

SABC -piramida;

AC=40sm,;

AB=BC=25 sm; A B
SBLS,, K

SB=8sm ‘ Sakil 51.

Tapmali: Sy,,=?
1. Sy = Sissc =%SB'AB =-§-'8'25 = 100(sm2)

2. ABK diizbucaqli igbucagindan (qurmaya gors).
BK =+ AB* - 4K* = 1/AB2 —ZAC2

= 4/625—400 =~/225 =15(sm)
3. Suksp -don;
KS =+/SB* + KB? = /64 +225 = /289 =17(sm).

4. Suusc =%-AC-SK =%-40-17 = 340(sm”)

5. 8, =S i +Sansc +Sausc =100+100+340 = 540(sm? )
Cavab: 540sm*.
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54. Halli;

Verilir: ;
SABCD-piramida,
ABCD-kvadratdir, AS L S,
AS=21dm, AB=20dm.

Tapmalt: Syp=? ' Sokil 52.

L. Sy = Saiss =-;:1AB-SA =%-20-21 =210(dni? )

2. ABCD kvadratd1r?; = AD L CD=$SD L DC ¢ perpen-
- dikulyar teoremine gére

Analoji olaraq SB L BC.
3. AASD-den; ‘

SD =+ A4S + AD* = /4414 400 = /341 = 29(dm)
4. Suacs = Sapcs = %'BCnS'B = %-20-29 = 290(dm2)

Syan = Spass +Sacsp +Sapsc +Spusp =
=210+210+290+290 = 1000(dm?).
Cavab: 10 m* .

55. Halli:
Verilir:
ABCDA;B;C;D;-diizgiin kesik piramida;
OO-I L S.ot.
AB=10sm;
A1Bi=2sm;
001=7sm.

Tapmali: ‘DD1=‘?




1. AABD-den;
BD = AB? + AD* = {100 +100 =10+2(sm)

oD = %BD = 52 (sm)

2. Analoji olataq OD, = %BID1 = % 242 = 2(sm)
3. BB,D;D- boraberyanl trapesiyadur.
KD =0D-OK = 0D - 0,D, = 5J2 — /2 = 4/2(sm)
(qurmaya gore DK L DB)
4. AD,DK -dan;
DD, =/DK? + KD? = |O,0* + KD* =
=4/49+32=4/81=9 (sm)

Cavab: 9sm.

56. Halli:

Verilir:
ABCA B, C;-diizgiin
kesik piramida;

DIO 1 SotA; )
AB=4dm;
AA=2dm;

A 1B 1= 1dm.

Tapmali: 00,=? Sokil 54.
1. Verilmis kesik piramida diizgiin kesik plramldadlr
O vo O; ndqteleri AABC vo A4,B,C, -in xaricine g:akﬂmls

cevralerin moarkazloridir.
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bc a a 4
AO=R,=%%¢ _ =2 _ %
s, B B ()

4. L%
4
abc b b 1
AO. =R, = = =—=-—""A(dm
11 v 2 4SA 4'b2"‘/_3_ \/5 3( )
4

2. 4K 18, gokak. Onda
AK =00 vo AK = A0O-KO = A0~ 40 =

AK = AA2 AK2 = 4/4~
Cavab: 1dm.

5 7. Halli:

Verilir: * _

ABCAIB 1 Cl-duzgun

kasik piramida,

AB=6sm

AB{=2sm;

Oturacaqdaki ikitizlii bucaq 60°

Tapmali: 0O;=?
1. Qurmaya gore OK L BC., - Sakil 55.

Ug perpendikulyar haqqlnda teorema ‘
gére MK L BC, belslikls £ MEKO=60°.

2. Piramida diizgiin piramida olduguna goro;
OK va OM o
AABC  va A4,B,C,-in daxilins ¢okilmis cevralarin

radiuslaridir.
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Onda
Supe @
O K = rI" = = =
D

6
26 I(S’”)

OM =, =mne _ b —(sm)

b 203 2( J3

3 12
3. NK=0OK-OM =—=-—==—"=(sm
4. AMNK -dan; '
AﬂV=NK~tg60°=%-J§=2(sm?

Cavab: 2 sm.

58. Holli:

Verilir:

ABCDAIB 1C 1D1-dﬁzgﬁn
kesik piramida,

AB=8m,

A;B=2m,

o 1 Ol Sot.a

0 1 O=4m

Tapmali: Sg=? Sakil 56.
1. Piramida diizgiin dérdbucaqli p1ram1da oldugundan:

OM = —1~AB =4m
olzv:é—A-lB1 =1m

2. NK L Sy, onda 0;0=NK ve O;N=0OK,
3. KM=OM-OK=OM-O;N=4-1=3(m)
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4. ANKM; NM =+/NK* + KM” =16+9 =5(m)

1
5. 8 =4Sppcc :4-5(BC+BIC1)~NK =

=2(8+2)-5=100(m? )
6. S pep = AB®> = 64m?;
SAlB,ch1 = AlBlz = 4m’
7. Sum =Sy +Suncp +S4ncp, = 100+64-+4 =168(m?).
Cavab: 168m” |

59. Hoalli:
Verilir;
AB=BC=AC=a
ZSEM=45",
Tapmalt: Sg,=?
A4BD -den;
a’  3d? .
AD* =g* - =, B Sakil 57.
44
AD ='—\/—-3—a
2
_1oAB B
* 27 2 4
E’M=SM=h®EM=l-—3—a=£a
- 3 2 6

AESM -den;
. 2
ES?=EM*+SM*=2EM* =% = EC =L
6 J6

S

tam

=8,m+S,
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S ﬁarz.:\/'g_'_cil,z‘;/g=\l/§az(\[§_|_l)

-4 4

Cavab: —‘Q—g.ai’- (ﬁ _,_1).

60. Halli: 5
- ZADC=90°
AD=BD=DC=/
AB=BC=AC=qa
ZDBC= £BCD=45";
A BDC-don |
BCZ. =BD2+DC2= 24 2

Sakil 58.

7

San =3'1BD‘DC=232 =§_.f'_._____

NER
—da
4

S, = la2 sin60° =
-2

Cavab: 3.
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61. Halli:
AC=AS=BS=CS=SD=a

Stam=?
MB:.‘.{B_
2
poost=g-% 30
4 4 °
/3
=£a, | Sakil 59.
2 )
AB* + BC? = AC* & 24B* =a* & AB=-2
2
' a 14 a7
SM?=BS*-MB*=a* -2 =19 =2V
8 242
1 a al1_47,
MBTo 2 22 8
2
S,=4B* =%
2
, 2 2
S,m—4SMSB+So,=4-[7—a2+%—=d—F)
, 4
& =a§7+ﬂ
- 2
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62. Halli:
Verilir.
MS=h
ZSMO=60"

Tapmah‘:v §Mm=?

4MSO=30°®MO=-;—SM=%

Diizgiin -n-bucaqlinin  terofinin  xarice gokilmis
cevranin radiusu-ile ifadé diisturuna ssassn yaza bilsrik;
. 00 .
an=2R-sih1—8£—<:>AB=R; S
n ) .
MO* = A0 - AM?;
am=Lap=R
277 2 ,
2 2 2

B B3Rk

4 4 4 V3

0
S, =—;-R2 n-gin >

n
diisturundan alariq:

2 2, ‘
Sot=_1_.£_.‘6.£=h \E; Sakil 60.
2 3 2 2

1 B K

Syaniz= = —="h=—=
Y 23 243

' 6> -3 6R+30 33K
Stam™ Sy’an +So= + J— = = \/_ s

2.3 2 2.3 2
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343 &

S
tand™ 5 3
Cavab: 3f 3y
63. Holli:
AB=BC=AC=aq
£SDC=60"
Tapmali: S;y=?
ABDC -den;
2 2
DC2 =a2___=zl__ DC="g
4 4
3 6 .
S, =3 L. 4B DS=3_"._*/_3_.a=£az;
2 ’ 2 3 2
Stam_syan+sot—£a2+ 1 AB-DEC = —@a2+£-£a _
2 2 2" T2 2
\/5 P+ \/— 3a 3«/§a2 '
4 4
Stam 3\/_.-‘1
- 4
Cavab: 3‘/— at.
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64. Halli:
AC=AB=CD=AD=6dm,
MO=3dm,

SO=4dm,
O 1 0=1 dm

Tapmali: Sya="?
AMSO ~ANSO,;
NO,_SO,  no -
MO SO

ad——

-lklu.k

SM = JIJ02+OS2 Jo+16=5

SN SO SN—E 5_1_5

SM SO 4 4
15 5

MN=SM-SN=5-"==
4 4

ab=bc=cd=ad=2N01=5
1 —— 1(9 , 5
=—(p+p)MN&SS =—|=4+4.6|- ==

=%~42 = 26,25

Syen=26,25dtm’

Cavab: 26,25dm>.
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65. Halli:
Verilir:
/BAD=30°,
ZOKS=60",
OK=r

Tapmah Stam—? ‘
£0CK=15% 2 COK=75", Sakil 63.
ACOK-dan; ' '
tg75%= glli CK =r-1g75°

ADOK -dan

tgl50=2— g}fi & DK =r-1g15° |
DC—CK+DK—r(tg75°+tg15 Y=4r; DC=4r
S;=BC - CD sin30°=1" 2 =87
AOKS-dan;

1g60° = S0,

oK’
SO=0K - tg60"=r+/3

Z0SK=30"=SK=20K=2r

Sse =-;--DC-SK=%~4r-:;r=4r2
s-tam=syan+s0t=4 - 4r7+8r%=24r"
Stam—24r2

Cavab 24r?
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66. Holli:

Verilir:
AB=BC=AC=a,
20DS=45°%- £DS0=45°
Tapmals;
Sum="
AABD—dén;
ADé =q% — a_2 = §_a_2_
T 4 4
AD = av3 ,
’ 2
SO=0D=X4p= 5’-‘/—:
3 6
1 a3 a*3
So't =-a = ‘
T2 2 4

2

SD?=2-OD2.=%@' sp=-%
| 1 ‘2

SABSC \/— \/_6_ -,

68
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67. Halli:
Vetilir:

AS = «/_76sm,
BS = \/99sm,
CS =+/126sm,

Tapmalr:S,=? R
ASLBS1CS Sakil 65.
AB?=AS™BS?=70+99=169

- AB=13sm

ABSC-dan;
BC?=BS*+CS§%=225:
BC=15sm
AASC=don
ACZ—ASZ+SC2—7O+126—196
AC=l4sm -

13+14+15

P=———"=21sm
' 2

Sot «/p(p a)(p b)p—c)=84sm’

Cavab: 84sm

68. Hallt
- Verilir:
ZBAS=q,
AB=BC=AC ,

Tépmah:LASO‘—-‘?
AM AB

cdsa:i@—l—@AS= — = —; Sakii66.
. AS ~cosa 2cosa
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1—A32 =73—AB2 & AD = 3/_5/13.

AD? = AB* —
4 4. 2.

AO =§AD =~"AB

_ _ 2J§Achosa _2cose -
AS AB 34B 43
2¢coso -

& ¢—a‘.rcsin2coga
A3

2cosx
NE}
/4

r
—<a<—.
6 2

o<

<1<:>O<2coscx<\/§®0<coscz<3/2E

69. Hslli:
Verilir:
ZLASO=a
ZAOB=f
SO=h

Sot:‘? . A

tg 0L=A—ho—<:>AO=h-tga;

AC = BD=2h-1ga

_AC-BD _

2 02
S =45 sinp=higa

.sin B =2h* -1g%a -sin B

Cavab: 21 -tg’c -sinff.
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70. Halli:

Dy

Verilir: “
AC=24, A
AC=a2, & 7 ANB
YRR AN
oc= ‘“—f Ao\
o a gy C
_ ),
Tapmali: Sty =7 ==
AA,=h=a=SO Sakil 68.
ACOS-dan;
2 4,2
SC* = §0* +0C? =g + =22,
2 2
SC = \/E a
2
ASEC-dan;
2 2 2 ]
SE2=SC% EC2_3_a__£____§’_@SE=£-a
Sy =8, + S, =4~ DC-SE+d" =4 LaBasa
2 2 2

=54+ 2 =a2(\/§+l)@5fm = (J§+1)

Cavab: & (JE + 1)-
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71. Halli:

AB=AA,=BC=a,
SO=a
N
Tapmali: Sy, =? PN
AABB;-den L PR
Y/ —,}:i&:-t\— ¢
b -
M L LA F e
(AIBI) == ’
4 4 2
s AB="2 Sokil 69
11 \/E .

. ' ) 2
(AICI )2 = (Ale)z + (BICI )2 = 2(A1B1 )2 = g'g“ =q’ SA4C =a

2 2
(4 =(50Y +(40F =+ 2= 37 5 528
7 2 . L
SLV =(4SV (4L =24 2. %9 g -3
()(1)(1) 4 3 8®?«E
Sum =Sy +8S,0 =(4B) +4-=-SL-(4B,)
2 3 @ &
S = 2-__.‘_.__._=___+___=2 2;
tam + 2—\/5 «/_2— 2 a
Stam=2a2

Cavab: 24>
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